

俄乌冲突升级一周年
军事篇

热点

俄乌冲突一周年 双方打到哪了?

据新华社电 到2月24日,俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动将满一年。这一年,战场形势经历多次震荡和重大变化。近期,俄乌都在积极提升自身军事实力,加之美西方不停“拱火浇油”,战事依旧胶着,冲突复杂化趋势更加明显。

冲突会走向何方?

斗意志并未消沉。乌军事专家亚历山大·穆西延科说,乌军不断尝试发起新的进攻,加大对萨拉托夫、别尔哥罗德、克里米亚等地的袭击力度。乌克兰国防情报总局官网1月31日报道说,该情报总局局长布达诺夫在接受外媒采访时说,乌方将尽力争取在夏季结束前让克里米亚回归乌克兰。

在过去一年中,乌克兰方面进行多轮征兵,积极从美西方争取到大量经济和军事援助。以美国为首的北约已经或决定提供的武器包括“海马斯”多管火箭炮系统、“豹2”主战坦克和“艾布拉姆斯”主战坦克、远程火箭弹

等。乌方还要求美西方提供远程导弹和战机。

目前俄乌双方都在重新部署兵力。观察人士指出,在冬季结束以后,很有可能爆发一场“春季战斗”。在2023年的新年贺词中,俄总统普京和乌总统泽连斯基均向本国公民发出坚持战斗的呼吁,都强调最终胜利属于己方。

当前双方都缺乏在短时间内战胜对手的能力。在美西方持续煽风点火的情况下,冲突烈度不断升级,俄乌和谈立场分歧无法弥合,和平解决危机的前景不容乐观。

美西方到底提供了多少武器?



■“豹2”系列主战坦克。新华社(资料图)



■海马斯多管火箭炮。VCG图



■法国援助的LRU多管火箭炮。VCG图

俄乌冲突升级一周年前夕,美国总统拜登当地时间20日突访乌克兰首都基辅,待了5个多小时,会见乌克兰总统泽连斯基,宣布价值5亿美元的新一轮军事援助。

据2月20日白宫发布的美乌总统会晤纪要,拜登强调说,美国及其西方盟友“已向乌克兰提供700辆坦克、数以千计的装甲车、1000门火炮、200多万发炮

弹、50多套远程火炮以及反舰和防空系统等武器和装备”。他还当场宣布了价值5亿美元的新一轮军事援助,包括海马斯多管火箭炮、“标枪”反坦克导弹、监视雷达等装备。

事实上,本月初,美国国防部刚刚宣布将向乌克兰提供21.75亿美元的新一轮军事援助,包括首次向乌方提供射程可达约150公里的远程火箭弹。一

些观察人士注意到,拜登最新宣布的军援中并不包含比此前军援中更先进的武器。

据美国国防部2月20日更新的援乌武器清单,自拜登政府上台以来,美国向乌克兰承诺的军事援助总额已超过304亿美元。另据美联社报道,美国对乌军事援助已累计超过500亿美元。

声音

外交部:美方是乌克兰战场的最大武器提供者

针对美国国务卿布林肯近日涉华言论,外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上回答提问时说,美方是乌克兰战场的最大武器提供者。事实早已撕下了美国“和平捍卫者”的假面具,暴露了其“唯恐天下不乱”的真面目。

汪文斌说,美方是乌克兰战场的最大武器提供者。“昨天美方还宣布再向乌克兰提供5亿美元军事援助,现在却

不断散布中方提供武器的虚假信息,居心何在?美方口口声声要维护和平,实际上却大发战争财,美国军工企业从乌克兰战场赚得盆满钵满,良心何在?”

“美方曾在阿富汗推行‘战斗到最后一个阿富汗人’的政策,难道今天还要让乌克兰‘战斗到最后一个乌克兰人’吗?”汪文斌说,事实早已撕下了美国“和平捍卫者”的假面具,暴露了其

“唯恐天下不乱”的真面目。

他表示,中俄全面战略协作伙伴关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上,是两个独立国家主权范围之内的事情。中方从不接受美国对中俄关系指手画脚,甚至胁迫施压。“美方应当切实反思自身所作所为,停止再做拱火浇油、趁火打劫、趁机牟利的事情,和中方一样真正致力于劝和促谈。”

相关

普京:暂停履行《新削减战略武器条约》

俄罗斯总统普京21日在莫斯科向议会两院发表国情咨文时,宣布俄方暂停履行与美国签署的《新削减战略武器条约》。

普京说,美国要求俄罗斯履行《新削减战略武器条约》所有条款,自己则“随心所欲”。美国想让俄陷入战略失败,还想检查俄方军事设施。对此,俄方不得不暂停履行这一条约。

普京说,俄方并非退出该条约,只是暂停履行。

普京指出,美国试图建立一个由美国主导的世界,肆意践踏第二次世界大战后形成的和平基础。美国此前还退出与俄罗斯签署的《反导条约》。美国的一系列举动令俄美关系恶化。

就乌克兰危机,普京斥责西方国家企图将这一地区性冲突推向全球性对抗。

他说,西方国家正在增加对乌克兰的武器供应,如果西方向乌克兰供应更多远程武器装备,俄方将不得不清除这些威胁。

《新削减战略武器条约》由俄美两国2010年签署,2011年2月5日生效,有效期10年。2021年2月3日,俄美双方互换外交照会,完成延长《新削减战略武器条约》有效期协议的相关内部程序,协议即日生效。条约有效期随后延长至2026年2月5日。俄美《中导条约》2019年失效后,这一条约成为两国间唯一军控条约。

2022年8月,俄外交部宣布,俄方被迫暂时退出《新削减战略武器条约》的设施核查机制,原因是“美国一直希望在不考虑当前现实条件的情况下重启核查活动,为美方创造单边优势并剥夺俄在美国领土进行核查的权利”。

(本版综合新华社、央视)



■俄乌两军目前仍在乌东部激烈交战。

俄乌冲突回顾

第一阶段

2022年2月24日,俄军对乌克兰发起特别军事行动。俄军一度“围攻”乌克兰首都基辅。

3月底,俄国防部说,特别军事行动第一阶段主要任务已总体完成。

第二阶段

2022年4月初,双方和谈启动之后,俄军撤离基辅等地,将战场重心转往顿巴斯和乌南部地区。主要战事在顿涅茨克和卢甘斯克展开。俄军先在战场占据总体优势,控制大片区域。但到8月底、9月初,乌军在美西方支持下发动反攻,重新控制赫尔松州部分地区和哈尔科夫州,并将战线推回到卢甘斯克等地,直到形成目前拉锯战的接触线。

第三阶段

2022年10月至今,俄方任命苏洛维金大将担任特别军事行动总指挥。这一期间俄方的战术有两大特点,一是在顿涅茨克和卢甘斯克以消耗战为主,蚕食乌方力量。二是俄军利用导弹和无人机对乌克兰境内与军事用途相关的各类基础设施进行打击,这在降低乌克兰战时能力方面发挥了重要作用,同时也导致乌克兰陷入了电力短缺和居民正常生活遭受影响的境地。

■俄乌冲突开始后,一名乌克兰女孩逃离至波兰华沙。

新华社(资料图)

乌800万难民
获欧盟庇护

日前举行的乌克兰—欧盟峰会发表声明透露,欧盟此前对乌克兰的各类援助总额接近500亿欧元,其中军事援助总额接近120亿欧元,欧盟还为大约800万乌克兰难民提供了庇护。欧盟方面承诺,在2024年3月前,欧盟将继续为乌公民提供避难保护。

